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СЕ О СКА ПО РО ДИ ЦА У ДЕ ЛУ ВЕ РЕ ЕР ЛИХ  
И НО ВИ ЈИМ ИС ТРА ЖИ ВА ЊИ МА  

НА ПОД РУЧ ЈУ СР БИ ЈЕ

СА ЖЕ ТАК: Се о ска по ро ди ца ни је би ла че ста те ма ем-
пи риј ских ис тра жи ва ња ра ђе них у на шој зе мљи, иа ко се ло 
и се о ско ста нов ни штво пред ста вља ју је дан од глав них про-
бле ма раз во ја на шег дру штва, бу ду ћи да су број на се ла код нас 
пра зна или де мо граф ски ста ра. У ра ду се да је пре глед ре зул-
та та ем пи риј ских ис тра жи ва ња ко ја су ура ђе на на под руч ју 
Ср би је од по чет ка XXI ве ка, а ко ја се пре вас ход но ба ве се о-
ском по ро ди цом. Та ко ђе, пред ста вље ни су и не ки од нај зна-
чај ни јих на ла за ис тра жи ва ња ко је је Ве ра Ер лих ура ди ла 
из ме ђу два свет ска ра та у не ка да шњој др жа ви. Пре глед сту-
ди ја у ко ји ма су пу бли ко ва ни ре зул та ти до ко јих су до шли 
ау то ри да ти су хро но ло шки, из у зев на шег ау тор ског ис тра-
жи ва ња ко је је оста вље но за крај. При том, па жња је по себ но 
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усме ре на на оне на ла зе ко ји се од но се на ро ди тељ ство, ре про-
дук тив но по на ша ње, до но ше ње од лу ка као и по де лу ра да у 
по ро ди ци.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: се о ска по ро ди ца, се о ске же не, ем пи-
риј ска ис тра жи ва ња, Ср би ја

УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

Тра ди ци о нал на по ро ди ца је то ком прет ход ног ве ка до-
жи ве ла круп не про ме не. Гло бал не дру штве не про ме не ути чу, 
ка ко на се ло у це ли ни, та ко и на се о ску по ро ди цу (ње ну струк-
ту ру, функ ци је, те уну тар по ро дич не од но се). Ове про ме не 
се на ро чи то ре флек ту ју на же ну-мај ку ко ја, по ред оба ве за 
ко је већ тра ди ци о нал но има, да нас до би ја и пре у зи ма но ве 
од го вор но сти и уло ге. На гле дру штве не про ме не у усло ви ма 
тран зи ци је код нас, на ро чи то су ви дљи ве, да кле, кроз ана-
ли зу ста ту са мај ке на се лу, где се осо би то пре ла ма ју, ка ко 
ин ди ви ду ал ни про бле ми, та ко и про бле ми за јед ни це, што 
је вре ме ном на мет ну ло по тре бу да се ова област ем пи риј ски 
ис тра жи. И док је по ро ди ца мо жда је дан од оми ље них пред-
ме та со ци о ло шких ис тра жи ва ња, са ма се о ска по ро ди ца била 
је те ма ин те ре со ва ња не ве ли ког бро ја ем пи риј ских сту ди ја 
ра ђе них у на шој зе мљи. У на шем ра ду, та ис тра жи ва ња биће 
по ре ђа на хро но ло шки, из у зев на шег ау тор ског ис тра жи ва-
ња, ко је оста вља мо за крај, и об у хва ти ће рад Вере Ер лих, као 
и ис тра жи ва ња ко ја су ра ђе на од по чет ка овог ве ка, а ко ја су 
се, да кле, ма кар уз гред но ба ви ла са вре ме ном се о ском по ро-
ди цом. При том, го во ри ти о се о ској по ро ди ци не би би ло 
пот пу но, а бар не спо ме ну ти сту ди је Ру же Фирст, Оли ве ре 
Бу рић-Ћу ко вић, Ан ђел ке Ми лић, Ма је Ко раћ, из дру ге поло-
ви не XX ве ка, ко је су отво ри ле пут ка сни јим ис тра жи ва њима 
ове обла сти.
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ВЕ РА EРЛИХ: СЕ О СКА ПО РО ДИ ЦА ИЗ МЕ ЂУ  
ДВА СВЕТ СКА РА ТА

Сту ди ја Ве ре Ер лих Ју го сло вен ска по ро ди ца у тран
сфор ма ци ји за сно ва на је на ре зул та ти ма те рен ског ис тра жи-
ва ња, ко је је ура ђе но у три сто ти не се ла не ка да шње др жа ве, 
у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та1 и ука зу је на про ме не ко је 
су се де си ле у по ро ди ци, а ко је су се ис по љи ле у пе ри о ду 
ис тра жи ва ња. Ана ли зи ра ју ћи про бле ме кон фли ка та, ау то-
ри те та, по зи ци је чла но ва по ро ди це и про це са тран сфор ма-
ци је по ро дич них од но са, Ве ра Ер лих, oставила je зна чај но 
све до чан ство о по ро ди ци у Ср би ји и о по ло жа ју же на, ко ји се 
у про шло сти уне ко ли ко раз ли ко вао од оног ко ји је био при-
су тан у дру гим кра је ви ма та да шње Ју го сла ви је. Са рас па да-
њем по ро дич них за дру га, ка ко на по ми ње ау тор ка, по ја ви ла 
се и тен ден ци ја за огра ни ча ва ње ра ђа ња, као јед на од про ме-
на ко је су на сту пи ле у по ро ди ци. На и ме, док је у фа зи на ту-
рал не при вре де по сто ја ла ве ли ка по тра жња за љу ди ма, са 
раз во јем нов ча не при вре де, де ље њем за дру га и уве ћа њем 
ма лих се о ских има ња ко ја не мо гу да пре хра не ве ли ки број 
де це, оја ча на су на сто ја ња за огра ни ча ва њем по ро да. 

У Ср би ји је из ме ђу два свет ска ра та за бе ле жен оштар 
су коб из ме ђу ге не ра ци ја. Иа ко је би ло још тра ди ци о нал ног 
по што ва ња оца у фор мал ном сми слу, по од го во ри ма о отпо-
ру ау то ри те ту оца, ви ди се да је у ме ђу рат ном пе ри о ду бор ба 
ге не ра ци ја би ла у пу ном је ку. Ве ра Ер лих на во ди да су су ко-
би и спо ро ви у по ро ди ци на ста ли са рас па да њем па три јар-
хал ног ре жи ма, ка да су ин ди ви ду ал ни прох те ви из би ли на 
по вр ши ну, па су се и чла но ви по ро ди це гру пи са ли у са ве зе. 
Та ко је и мај ка би ла уву че на у та кве уну тар по ро дич не са ве зе, 

1 Ан ке та је ура ђе на у раз до бљу од 1937. до 1941. го ди не. Упит ник је 
са др жао 130 пи та ња, а од 1.000 по сла тих упит ни ка вра ће на је тре ћи на: 
305 је би ло ве ро до стој них.
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али код нас то ни је са вез са му жем, већ са вез са де цом про тив 
ау то ри те та оца. У Ср би ји је мај ка ја че не го у дру гим под руч-
ји ма по ве за на са си ном2, а код про бле ма тич ног од но са сна хе 
и све кр ве, ко ји се сма тра жи вом ра ном па три јар хал ног по рет-
ка, муж је уз сво ју же ну, а не уз мај ку. При су тан је још је дан 
са вез – са вез ср ца, а то је ве за мај ке и кћер ке, са вез ко ји 
ни је скло пљен ра ди сти ца ња ве ћих жен ских пра ва већ, по 
ми шље њу В. Ер лих, ова по себ на љу бав, омо гу ћа ва ат мос фе-
ру за по во љан раз вој де вој ке у сре ди ни ко ја пот ко па ва жен-
ску са мо свест. Бор бе на тра ди ци ја у Ср би ји, тур ски ути цај, 
на гли про дор нов ча не при вре де, ство ри ли су осо бен спој из 
ко га из ви ре при ме на си ле у прак си, и док до го во ри же не са 
му жем по ка зу ју по зи тив ну стра ну раз гра ђи ва ња па три јар-
хал ног ре да, су ро вост и ба ти не по ка зу ју не га тив ну.3 Уво ђе-
њем ин ди ви ду ал ног по се да и на ди ра њем тр жи шне при вре-
де, по ста ја ла је ја ча по ве за ност су пру жни ка, и у Ср би ји је 
же на све ви ше уче ство ва ла у до го во ри ма и од лу чи ва њу са 
му жем. По што ва ње пре ма ста ри ји ма у на шем дру штву од-
ви ја ло се без си ле, оно је би ло це ре мо ни јал но и ин тер и о ри-
зо ва но: „у па три јар хал ној сре ди ни уло ге ста ри јих и мла дих 
су та ко ре ћи из ба лан си ра не. Ста ри ји сно се од го вор ност и 
бри гу, али ужи ва ју углед. Мла ђи по ка зу ју по слу шност, али 
ужи ва ју без бри жност.”4 

За кљу чу ју ћи да се у Ју го сла ви ји раз ли чи те тра ди ци је 
ни су спа ја ле, већ су оне мо гу ћа ва ле јед на дру гу, В. Ер лих на-
во ди да су „сло бо дар ске де мо крат ске тра ди ци је Ср би је дру-
ги сла бо пре у зи ма ли,” то пла ат мос фе ра Бо сне, по што ва ње 
же не у При мор ју, итд., све то ни је пре ла зи ло на по ро дич не 

2 V. Er lich (1971): Ju go slo ven ska po ro di ca u tran sfor ma ci ji. Stu di ja u tri 
sto ti ne se la, Za greb: Li ber, 64–65, 75.

3 Isto, 83, 240.
4 V. Er lich (1972): „Sta ri ji i mla đi”, So ci o lo gi ja se la, Za greb: In sti tut za 

eko no mi ku po ljo pri vre de i so ci o lo gi ju se la, 37–38: 29.
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од но се чи та ве зе мље.5 Ис ти чу ћи да су се от пор ност по ро-
ди це и ње на спо соб ност ре ге не ра ци је по ка за ле под мно гим 
исто риј ским окол но сти ма, Вера Ер лих на гла ша ва да је ин сти-
ту ци ја по ро ди це пре жи ве ла „се о бе на ро да, на сил не ре жи ме 
и ре во лу ци је, фа та ли стич ке и ра ци о на ли стич ке, ин ди ви дуа-
ли стич ке и ко лек ти ви стич ке по кре те и екс тре ме, а да ни је била 
бит но осла бље на осим у вр ло крат ким раз до бљи ма. Она 
може пре мо сти ти кон тра дик ци је ко је из ви ру из дво ја ке при-
ро де чо вје ка, као ин ди ви ду ал ног и ко лек тив ног би ћа бо ље 
не го ико ја дру га људ ска ин сти ту ци ја. Пот пу но ри је ши ти људ-
ску про бле ма ти ку ме ђу тим, не мо же ни она.”6

ПРЕ ГЛЕД ЕМ ПИ РИЈ СКИХ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА  
ПО ЧЕТ КОМ ОВОГ ВЕ КА КО ЈА СЕ БА ВЕ  

СЕ О СКОМ ПО РО ДИ ЦОМ

На са мом по чет ку XXI ве ка, се о ском по ро ди цом ба ви ла 
се Љу би ца Рај ко вић. Она је ура ди ла те рен ско ис тра жи ва ње 
у 6 окру га Цен трал не Ср би је: Зла ти бор ски, Шу ма диј ски, Ма-
чван ски, Ни шав ски, Ра син ски и Пи рот ски округ, као и терен-
ско истраживање под руч ја Гра да Бе о гра да, у пе ри о ду из ме ђу 
2001. и 2006. го ди не. Ис тра жи ва ње је спро ве де но на ре пре зен-
та тив ном узор ку од 580 се о ских же на ста ро сти из ме ђу 18 и 65 
го ди на, а ис тра жи ва чи су об и шли укуп но 26 оп шти на и 27 
се ла. Ре зул та ти су пу бли ко ва ни у сту ди ји Дру штве ни по ло жај 
се ла, се о ских по ро ди ца и се о ских же на у Цен трал ној Ср би ји.

Ис пи та ни це об у хва ће не овим ис тра жи ва њем има ју не-
по вољ ну обра зов ну струк ту ру, по што су нај че шће би ле без 
шко ле и са основ ним обра зо ва њем (53%), док је сред ње обра-
зо ва ње сте кло 42,1% се о ских же на у узор ку. Нај ви ше је би ло 

5 E. Ve ra (1971): Ju go slo ven ska po ro di ca u tran sfor ma ci ji. Stu di ja u tri 
sto ti ne se la, Za greb: Li ber, 439.

6 Isto, 485. 
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по љо при вред ни ца (65,7%), а за тим рад ни ца (21,6%). Ка да је 
у пи та њу ма те ри јал ни стан дард до ма ћин ства, по ка за ло се 
да је нај ви ше ре гре сив них га здин ста ва (69,8%), за тим сле де 
стаг нант на (28,85), док је про гре сив них све га 2,4%. Чак 70,2% 
ис пи та ни ца је ма те ри јал ну си ту а ци ју свог до ма ћин ства оце-
ни ло као не по вољ ни ју са да, не го пре 2000. го ди не. Ау тор ка 
да ље на во ди да са вре ме ну срп ску се о ску по ро ди цу ка рак-
те ри ше ни зак ква ли тет сва ки да шњег жи во та, ви сок сте пен 
па три јар хал но сти и ви сок сте пен екс пло а та ци је жен ских 
по тен ци ја ла. Је дан од глав них на ла за сту ди је је сте усва ја ње 
стра те ги је пре жи вља ва ња у се о ским сре ди на ма и осло нац на 
вер ти кал но пор ши ре ну по ро ди цу. Па три ло кал но ста но ва ње 
би ло је за сту пље но у 94,5% по ро ди ца. При том, по ро дич ним 
жи во том не за до вољ но је 95,2% ис пи та ни ца, за њих је по ро-
ди ца ме сто стал ног ис цр пљи ва ња и фру стра ци ја. Чак 65,2% 
њих, ни је по ку ша ло да про ме ни про бле ме у по ро ди ци ко ји 
их му че, што ука зу је на инерт ност и па сив ност се о ских же на.7

Би о ло шка функ ци ја се о ске по ро ди це од ви ја се, ско ро 
ис кљу чи во у окви ру бра ка, а чи тав ток ре про дук ци је, ка ко 
ка же Рај ко вић, опре де љен је, или на сто ја њем да се до би је 
му шки на след ник, или спре ча ва њем ра ђа ња жен ске де це. 
Из узорка, 29,2% же на ни је има ло абортус. Ис пи та ни це су 
ве ћи ном са ме бри ну ле о ма лој де ци, а 61,6% њих је пра ви ло 
раз ли ку у вас пи та њу му шке и жен ске де це. Зна ча јан по да так 
је и да 63,6% же на из ја вљу је да ро ди те љи не ту ку сво ју де цу, 
што зна чи да су ро ди те љи спрем ни да при хва те де мо крат ски 
си стем од но са у по ро ди ци: при ме на мо дер них ме то да вас пи-
та ња без ба ти на и ка жња ва ња. Ви ше од по ло ви не же на из 
узор ка је без сло бод ног вре ме на, а 62,2% њих ни је за до вољ но 
по сто је ћом по де лом по сло ва у до ма ћин ству. Ис тра жи ва ње је 

7 Lj. Raj ko vić (2014): Druš tve ni po lo žaj se la, se o skih po ro di ca i se o skih 
že na u Cen tral noj Sr bi ji, Be o grad: Ge o graf ski fa kul tet, 113–240.
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по ка за ло да се о ске же не ни су фор мал но за сту пље не и да не 
уче ству ју у жи во ту се о ске за јед ни це, ни ти у јед ном об ли ку 
ак тив но сти, као и да нај че шће не ви де пред но сти жи во та на 
се лу. Пред ви ђа ња са мих ис пи та ни ца о бу дућ но сти се ла испу-
ње на су пе си ми змом и не за до вољ ством.8 На кра ју, Љубица 
Рај ко вић за кљу чу је, да је па три ли не ар ност основ ни кул тур ни 
прин цип у об ли ко ва њу по ро дич них и дру штве них од но са, 
а ре про дук ци ја па три ло кал но сти и огра ни ча ва ње нео ло кал-
но сти и ма три ло кал но сти јед на је од основ них ори јен та ција 
ре про дук ци је па три јар ха та.

Про ши ре не по ро ди це ана ли зи ра ла је Ве сна Ми ле тић 
Сте па но вић и ука за ла на фе но мен по ро дич не ре тра ди цио-
на ли за ци је у Ср би ји. На и ме, про ши ре на по ро ди ца је тип 
по ро ди це ко ји је до ми ни рао у тра ди ци о нал ном дру штву у 
се о ском ти пу на се ља, а да нас се зна чај но про ши рио и у град-
ским ти по ви ма на се ља и по стао фе но мен рур ба ног ка рак те ра: 
за сту пљен је ка ко у се лу, та ко и у гра ду. Ре тра ди ци о на ли за-
ци ја се од ви ја у ви ду „про ши ре ња по ро дич ног по ља и успо-
на пост со ци ја ли стич ке вер ти кал но про ши ре не по ро ди це. 
Са пар по сто та ка с кра ја XX ве ка, по чет ком XXI ве ка, у вре ме 
пост со ци ја ли стич ке тран сфор ма ци је, вер ти кал но про шире-
на по ро ди ца на ла зи се на ни воу од пре ко 30%”.9 

Ан кет но ис тра жи ва ње ура ђе но је 2003. и 2008. го ди не 
на два узор ка, од ко јих је је дан ре пре зен та ти ван за це лу по-
пу ла ци ју (1.636 до ма ћин ста ва), а дру ги за по ро ди це са де цом 
(1.200 по ро ди ца тј. брач них па ро ва са де цом). Ре зул та ти су 
пу бли ко ва ни у сту ди ји, Про ши ре на по ро ди ца у Ср би ји. По-
ка за ло се да у укуп ној струк ту ри по ро ди ца, вер ти кал но про-
ши ре не по ро ди це (ВПП) уче ству ју са 33%. Ау тор ка ис ти че 

8 Isto, 241–438.
9 V. Mi le tić-Ste pa no vić (2011): Pro ši re na po ro di ca u Sr bi ji, Be o grad: 

Či go ja – ISI FF, 11.
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да је про ши ре на по ро ди ца ак ти ви ра на у екс трем но те шким 
усло ви ма жи во та пост со ци ја ли стич ке Ср би је. Она функ цио-
ни ше као обра зац со ци јал не са мо по мо ћи са срод нич ким је-
згром, има осно ва у тра ди ци нал ном ха би ту су, у ру ти ни зова-
ним по на ша њи ма; у пре дин ду стриј ској ВПП, ау то ри тет је 
био ди стри бу и ран по по лу и ста ро сти, а у пост со ци ја ли стич-
кој ВПП, има мо из ве сну де мо кра ти за ци ју ау то ри те та. При 
томе, по сто ји на сил на ин те гра ци ја мла дих по ро ди ца про-
кре а ци је у ВПП, у рур ба ни срод нич ки грозд, те на тај на чин 
ВПП де лу је као мул ти ри зич на гру па. На и ме, срод нич ка за-
шти та има ам би ва лент ни ка рак тер, јер про из во ди и за шти-
ту од тр жи шта, али и за ви сност од срод нич ке гру пе.10

Из ме ђу ур ба них и ру рал них ВПП по сто ји раз ли ка: ур ба-
не су при вре ме ни јег ка рак те ра, пред ста вља ју вр сту со ци јал-
ног скло ни шта, на њи хов на ста нак мно го ин тен зив ни је ути че 
стам бе на оску ди ца као и ви сок сте пен не за по сле но сти. Код 
ру рал них ВПП, чи ни о ци ко ји су до ве ли до њи хо вог на стан-
ка и одр жа ва ња, дру га чи ји су, њи хов ко рен је по ста вљен у 
тра ди ци о нал ном вред но сном си сте му, и за то су ру рал не ВПП 
трај ни јег ка рак те ра. На селу не по сто ји спрем ност да се из 
ових за јед ни ца иза ђе.11 Та ко су и ре зул та ти ис тра жи ва ња 
по ка за ли да се ви ше мла дих по ро ди ца ко је жи ве у гра до ви-
ма оса мо ста ли ло из ВПП, не го из се ла. Ру рал не ВПП има ју 
не што ви ше чла но ва (5,18) не го ур ба не (4,93), док по сто ји 
го то во пот пу на хо мо ге ни за ци ја из ме ђу ру рал них и ур ба них 
ВПП по ро ди ца пре ма бро ју де це: про се чан број де це је 1,12. 
При мет на је из у зет на оп те ре ће ност ВПП осе тљи вим по је дин-
ци ма, а кла сно-слој ни по ло жај чла но ва ур ба них ВПП је виши 
од ру рал них. Про се чан обра зов ни ста тус свих чла но ва ВПП у 
се лу је дво стру ко ни жи не го у гра ду: у се лу се на ла зи из међу 

10 Isto, 64–65, 72, 76.
11 Isto, 77.
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не пот пу не основ не и основ не шко ле, док је у гра ду на ли нији 
из ме ђу основ ног и сред њег обра зо ва ња. Вред но сни си стем на 
се лу је та кав да се ло јал ност пре ма ро ди те љи ма ста вља ис-
пред парт нер ства, па у том сми слу по сто ји ја ча на сил на ин-
те гра ци ја мла дих па ро ва у ВПП. Ме ђу тим, ка ко за кљу чу је 
Ми ле тић-Сте па но вић, без ВПП као тра ди ци о нал ног по ро-
дич ног окви ра, мно ги мла ди љу ди не би мо гли да сту пе у 
брак, или се од лу че на ра ђа ње де це да ни је би ло за штит не 
мре же ко ју им је пру жи ла ВПП.12 За ни мљи во је да су су ко би 
у ВПП че шће пер ци пи ра ни у се лу не го у гра ду, и од стра не 
чла но ва ур ба них ВПП ова по ро дич на фор ма се пер ци пи ра 
пре вас ход но као ка пи тал, док је чла но ви ру рал них ВПП, 
до жи вља ва ју као ри зик. Раз лог то ме мо гу ће је тра жи ти у 
чи ње ни ци да су ста нов ни ци гра да у сма њи ва њу си ро ма штва 
при ме њи ва ли ви ше не го ста нов ни ци се ла жи вот у ВПП.13

На да ље, пу бли ка ци ја На та ли је Бог да нов Ма ла ру рал на 
до ма ћин ства у Ср би ји и ру рал на не по љо при вред на еко но ми ја 
је при пре мље на на осно ву те рен ског ис тра жи ва ња из 2006. 
го ди не на на ци о нал но ре пре зен та тив ном узор ку. За ис пи-
та ни ке је ода бран онај члан до ма ћин ства ко ји је до но си лац 
од лу ке о ве ћим тро шко ви ма и ула га њи ма, при че му ово ли це 
ни је апри о ри но си лац до ма ћин ства, у том сми слу, што не 
мо ра би ти вла сник зе мљи шта. Ис тра жи ва ње до ма ћин ста ва 
се ни је огра ни чи ло са мо на она ко ја има ју га здин ство, већ 
су ана ли зи ра на и дру га до ма ћин ства, скром ни је еко ном ске 
сна ге у ру рал ним под руч ји ма. 

Ра зул та ти ис тра жи ва ња до ко јих је до шла Бог да нов, 
по ка за ли су да пре ма из во ри ма при хо да, нај ве ћи део (60%) 
га здин ста ва у ру рал ним под руч ји ма, спа да у ка те го ри ју непо-
љо при вред них га здин ста ва. Ана ли за де мо граф ских обе лежја 

12 Isto, 112, 136, 139, 146, 153, 157, 160.
13 Isto, 199, 209–210.
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чла но ва ма лих ру рал них до ма ћин ста ва, по ка зу је да су до-
но си о ци од лу ка у до ма ћин ству ве ћи ном чла но ви ста ро сти 
40–54 го ди не, или ста ри ји од 55 го ди на, чи ја је обра зов на струк-
ту ра не по вољ на, с об зи ром да 42% до но си о ца од лу ка, има 
са мо основ но обра зо ва ње или чак ни же од то га. У од лу чи-
ва њу је ни ска за сту пље ност мла дих (25%), ко ји има ју углав-
ном за вр ше ну сред њу шко лу, јер они сво ју бу дућ ност ви де 
у за по сле њу ван до ма ћин ства. Мла ди не пре фе ри ра ју да се 
укљу че у ру ко во ђе ње га здин ством, осим уко ли ко то ни је не-
оп ход но.14 Ка ко ис ти че ау тор ка, је дан од раз ло га не по вољ-
ни је ста ро сне струк ту ре до но си о ца од лу ка у до ма ћин ству 
(што су нај че шће ста ри ји му шкар ци), „из ве сно је со ци о ло шке 
при ро де и ве зан је за па три јар хал не по ро дич не од но се”15. У 
ис пи ти ва ном узор ку, же не као до но си о ци од лу ка, би ле су 
за сту пље не са 13%. На и ме, же не као до но си о ци од лу ка се 
по ја вљу ју у до ма ћин стви ма без му шке гла ве и у до ма ћин-
стви ма где му шка рац има стал но за по сле ње ван до ма ћин-
ства. Оне су знат но мла ђе не го му шке гла ве по ро ди це. Сем 
то га, же не као чла но ви ма лих ру рал них до ма ћин ста ва не-
што су ни жег обра зо ва ња не го му шкар ци, па ау тор ка сма тра 
да се мо же прет по ста ви ти да су обра зо ва ни је же не ве ро ват-
но на пу сти ле се ло. По ка за ло се и да је обра зов на струк ту ра 
чла но ва ме шо ви тих до ма ћин ста ва по вољ ни ја у од но су на 
оста ле ти по ве га здин ства, те се ова га здин ства (уз оста ле од-
ли ке као што су: бо љи стан дард, по вољ ни ја ста ро сна струк-
ту ра), ја вља ју и као но си о ци про гре са у се о ским сре ди на ма. 
Не по љо при вред на до ма ћин ства има ју мла ђе чла но ве, али не 
и по вољ ни ју обра зов ну струк ту ру. Ис пи та ни ци су се из ја сни-
ли да ве ћи на чла но ва њи хо вог до ма ћин ства (63%), не ма ју 

14 N. Bog da nov (2007): Ma la ru ra lna do ma ćin stva u Sr bi ji i ru ral na 
ne po ljo pri vred na eko no mi ja, Be o grad: UNDP, 105–112.

15 Isto, 112.
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до дат не ве шти не или ква ли фи ка ци је ко је би им омо гу ћи ле 
да оства ре до дат ну за ра ду. По ка за ло се и да до дат не ве шти-
не че шће има ју же не (47%), не го му шкар ци (45%). Њи хо ве 
ве шти не се од но се на пре ра ду во ћа и по вр ћа, као и на род ну 
ра ди ност.16 Уз то, за по сле них же на ван до ма ћин ства је ду пло 
ма ње у од но су на му шкар це. Пер спек ти ву до ма ћин ства кроз 
за по шља ва ње чла но ва че шће на во де жен ски (48%), не го му-
шки до но си о ци од лу ке у до ма ћин ству (37%). Узи ма ју ћи у 
об зир на ла зе до ко јих се до шло, Бог да нов за кљу чу је да у 
ру рал ним под руч ји ма Ср би је до ми ни ра ди вер зи фи ка ци ја 
при хо да, а не ак тив но сти. Ве ли ка ве ћи на (91%) ис пи та ни ка 
ни је ак тив на у би ло ко јој ор га ни за ци ји или дру штве ној гру пи, 
при че му су же не знат но ре ђе укљу че не у до дат не ак тив но-
сти. По ло ви на ис пи та ни ка свој жи вот ни стан дард оце њу је 
као про се чан, док чак 41% до ма ћин ста ва на во ди да је лош, 
или ве о ма лош. Ипак, ви ше од 60% ис пи та ни ка ни је спрем но 
на ми гра ци ју. Иа ко овај по да так на пр ви по глед охра бру је, 
он се мо ра ту ма чи ти с ре зер вом јер је реч о ста ву гла ве по-
ро ди це, а не мла ђих чла но ва. На кра ју, ста нов ни ци се ла су 
из ра зи ли не за до вољ ство ква ли те том жи во та у сво јим сре-
ди на ма: при сут но је не за до вољ ство ка ко до ступ но шћу, та ко 
и ква ли те том ру рал них сер ви са, по себ но до ступ но шћу здрав-
стве них услу га и кул тур ним жи во том.17 

На осно ву ем пи риј ских по да та ка о 1.096 по ро дич них 
га здин ста ва у Вој во ди ни, Јо ва на Чи кић је у сту ди ји По ро дич
на га здин ства на рас кр шћу, ана ли зи ра ла иза зо ве и мо гућ но-
сти њи хо ве би о ло шке, еко ном ске и со ци јал не ре про дук ци-
је. За узо рак су узе та она га здин ства, чи ји су по да ци уне ти у 
Кар тон ода бра ног га здин ства, ко ји је био део Си сте ма ин фор-
ма ци ја у по љо при вред ном са ве то дав ству Вој во ди не, усво јен 

16 Isto, 113, 116.
17 Isto, 159.
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од 2007. го ди не, као зва нич ни мо дел за пра ће ње ра да са ве-
то да ва ца. Осим то га, у ра ду се при ка зу ју ре зул та ти још два 
ис тра жи ва ња: јед но из 2008. го ди не на пот пу ном об у хва ту 
са ве то да ва ца за по сле них у свих 13 ор га ни за ци о них је ди ни-
ца По љо при вред не са ве то дав не слу жбе АП Вој во ди не, као 
и у 20 по љо при вред них ста ни ца, агро за во да и ин сти ту та на 
под руч ју Цен трал не Ср би је, а дру го на ре пре зен та тив ном 
узор ку по ро дич ног га здин ства у Вој во ди ни (281 га здин ство) 
ко је је ре а ли зо ва но то ком 2012. го ди не. 

Ау тор ка на ла зи да у струк ту ри по ро ди ца ана ли зи ра них 
га здин ста ва, пре о вла ђу ју дво ге не ра циј ске по ро ди це (47,7%), 
али је при ме тан и зна чајан удео ви ше ге не ра циј ских по ро дица 
(37,8%). Та ко ђе, и она до ла зи до на ла за да је си стем на сле ђи-
ва ња по ро дич ног га здин ства још увек до ми нант но па три јар-
ха лан и па три ли не а ран. Ка да се по сма тра пол на струк ту ра 
ку ће до ма ћи на, еви дент на је ап со лут на до ми на ци ја му шка-
ра ца као гла ве по ро дич ног има ња (95,3%). Уо че но је та ко ђе, 
да су же не знат но че шће ку ће до ма ћи ни га здин ста ва са ве о ма 
ма лим и ма лим по се дом. У обра зов ној струк ту ри ку ће до ма-
ћи на, ана ли зи ра них по ро дич них га здин ста ва, пре о вла ђу ју 
они са за вр ше ном сред њом шко лом. Та ко ђе, при ме ћу је се, да 
с по ра стом сте пе на обра зо ва ња, опа да удео чла но ва ан га жо-
ва них у по љо при вре ди на га здин ству.18 Ка ко Јована Чи кић 
на во ди, „мо же се ре ћи да за ана ли зи ра на по ро дич на га здин-
ства не ва жи те за о фе ми ни за ци ји ра да у по љо при вре ди јер 
ве ћи ну ак тив не рад не сна ге чи не му шкар ци.”19 

Ста ро сна струк ту ра же на на по ро дич ним га здин стви ма 
у Вој во ди ни по ка зу је огра ни че ни по тен ци јал за би о ло шку 
ре про дук ци ју. Те ка рак те ри сти ке се, пре све га, од но се на 

18 Ј. Чи кић (2018: По ро дич на га здин ства на рас кр шћу: иза зо ви и 
мо гућ но сти би о ло шке, еко ном ске и со ци јал не ре про дук ци је, Но ви Сад: 
Фи ло зоф ски фа кул тет, 56, 67, 73, 119, 176.

19 Исто, 102.
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ви со ку про сеч ну ста рост же на ко је жи ве на га здин ст ви ма (39,5 
го ди на), као и ви сок удео же на (чак 1/3) ко је при па да ју стари-
јем сре до веч ном ста нов ни штву. Пре ма по да ци ма, брач ном 
кон тин ген ту (као дру гој ана ли зи ра ној ком по нен ти фер ти-
ли те та), при па да 86,7% од укуп ног бро ја чла но ва по ро дич-
них га здин ста ва. Брач ност је притом, не што ма ње при сут на 
ме ђу чла но ви ма ме шо ви тих га здин ста ва, што се мо же сма-
тра ти по сле ди цом уне ко ли ко дру га чи јих нор ми у ве зи са уда-
јом, од но сно жен ид бом, као и ду жим про сеч ним тра ја њем 
обра зо ва ња мла дих ко ји жи ве на овим га здин стви ма.20 По-
да ци ука зу ју и да ве ћи на же на ко је жи ве на ана ли зи ра ним 
га здин стви ма, а при том се на ла зе у оп ти мал ном фер тил ном 
пе ри о ду, ни је уда та. Брак је и да ље оквир у ко ме се од ви ја био-
ло шка ре про дук ци ја, док је, с дру ге стра не, при сут на по ја ва 
ка сни јег сту па ња у брак, а ти ме и од ла га ња ра ђа ња. У струк-
ту ри же на у оп ти мал ној фер тил ној до би пре о вла ђу ју оне које 
су рад но ак тив не на га здин ству (82,2% же на у овој гру пи).21 
Рас по ло жи ви по да ци по ка зу ју, да су по ро дич на га здин ства 
с по вољ ни јим со ци о кул тур ним ка рак те ри сти ка ма, скло нија 
ин ве сти ци ја ма, као и да „ова га здин ства ме ђу на след ни цима 
има ју ве ћи број оних са обра зо ва њем у по љо при вре ди јер 
се та кво обра зо ва ње сма тра ду го роч ном ин ве сти ци јом у 
раз вој га здин ства. Та ко ђе, по твр ђе но је, да из ме ђу по вољ них 
со ци о кул тур них обе леж ја по ро дич них га здин ста ва и тра жње 
за зна њи ма и ино ва ци ја ма, по сто ји по зи тив на по врат на 
спре га.”22

Ма ри ја Ба бо вић и Оли ве ра Ву ко вић су 2008. го ди не 
об ја ви ле сту ди ју Же не на се лу као по ма жу ћи чла но ви по љо
при вред них до ма ћин ста ва: по ло жај, уло ге и со ци јал на пра ва. 

20 Исто, 125–127. 
21 Исто, 129, 176.
22 Исто, 2.
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Ан кет ним ис тра жи ва њем об у хва ће но је 500 же на рад ног уз-
ра ста (15 до 65 го ди на), ис кљу чи во ан га жо ва них у по љо при-
вред ној про из вод њи у окви ру свог до ма ћин ства, из 51 се ла 
из 49 оп шти на Ср би је. По ред ан кет ног ис тра жи ва ња, ура ђе-
ни су и фо кус груп ни ин тер вјуи са ис пи та ни ца ма из циљ не 
гру пе. 

Род не имо вин ске не јед на ко сти у ис пи ти ва ним до ма ћин-
стви ма, ве о ма су из ра же не: тек сва ко де се то до ма ћин ство 
жи ви у ку ћи ко ја је вла сни штво жен ског чла на, а са мо 16% 
же на из узор ка по се ду је зе мљу. Ба бо вић и Ву ко вић ис ти чу, 
као и ау то ри дру гих сту ди ја, да су „имо вин ске не јед на ко сти 
у ве ли кој ме ри по сле ди ца па три јар хал них обра за ца на сле-
ђи ва ња имо ви не ро ди те ља у ко ји ма жен ски на след ни ци у 
зна чај ној ме ри би ва ју ис кљу че ни из на сле ђи ва ња, као и па три-
ли не ар ног мо де ла фор ми ра ња до ма ћин ства, ко ји под ра зу-
ме ва пре се ље ње же на у до ма ћин ство су пру га”23 на кон уда је. 

Про сеч на ве ли чи на до ма ћин ста ва у ко ји ма жи ве ис пи-
та ни це је 4,5 чла на по до ма ћин ству, а уо че но је да у го то во 60% 
слу ча је ва, оне жи ве у про ши ре ним по ро ди ца ма. На да ље, по-
љо при вред на га здин ства се нај че шће не ре ги стру ју на же не, 
и прем да су ине тен зив но укљу че не у по љо при вред ну про из-
вод њу на га здин ству, же не нај че шће не од лу чу ју о њој. Ако 
се по сма тра ме ђу ге не ра циј ска по кре тљи вост, еви дент но је да 
ове же не оста ју на истом по ло жа ју као и њи хо ви ро ди те љи, 
док су са ста но ви шта уну тар ге не ра циј ске по кре тљи во сти, 
мно ге од њих ис ку си ле си ла зну дру штве ну по кре тљи вост 
усло вље ну гу бит ком по сла. Ско ро 60% же на из узор ка не ма 
обра зо ва ње из над основ не шко ле, што огра ни ча ва њи хо ве 
мо гућ но сти да се за по сле. Сем то га, оне не по ка зу ју ве ћу 

23 M. Ba bo vić, O. Vu ko vić (2008): Že ne na se lu kao po ma žu ći čla no vi 
po ljo pri vred nih do ma ćin sta va: po lo žaj, ulo ge i so ci jal na pra va, Be o grad: UNDP, 
58.
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спрем ност за пред у зет ни штво (са мо 21% же на је из ја ви ло 
да раз ми шља о не ком са мо стал ном по слу), али је ве ћи на за-
ин те ре со ва на да се удру жи у за дру ге. 

Кон тро лу над фи нан сиј ским ре сур си ма до ма ћин ста ва 
има ју нај че шће му шки чла но ви, ка да је реч о стра те шким 
од лу ка ма о бу џе ту (у 48,6% слу ча је ва то је су пруг ис пи та ни-
це), док је же на ма пре пу ште но рас по ла га ње нов цем за сва ко-
днев ну по тро шњу (44,5%). Кућ ни рад, бри га о де ци и ста ри ма, 
тра ди ци о нал но су пре пу ште ни же на ма, а сло бод но вре ме 
же не углав ном про во де уз гле да ње ТВ про гра ма, у дру же њу 
и у од мо ру. По ло жај по ма жу ћег чла на, нај че шће ни је из бор, 
већ за да тост или ну жда, а ове же не су, ка ко за кљу чу ју ау тор-
ке, у дво стру ко мар ги на ли зо ва ном со ци јал ном по ло жа ју – 
као при пад ни це по љо при вред них до ма ћин ста ва, и као жене 
уну тар еко ном ске и по ро дич не ор га ни за ци је ових до ма ћин-
ста ва.24

По ло жај же не на се лу ис тра жи ва ла је и Ма ри на Благо
је вић. Она на по ми ње да су же не на се лу мар ги на ли зо ва на 
дру штве на гру па, чи ји ве ли ки до при нос у по љо при вред ној 
про из вод њи ни је ни ти ви дљив, ни ти при знат. Ис тра жи ва-
ње пред ста вље но у ње ној сту ди ји Же не на се лу у Вој во ди ни: 
сва ко днев ни жи вот и ру рал ни раз вој, спро ве де но је 2009. го-
ди не, на ре пре зен та тив ном узор ку од 794 се о ске же не, из раз-
ви је них и не раз ви је них оп шти на у АП Вој во ди ни. Узо рак је 
об у хва тио же не ста ро сти од 20 до 60 го ди на, а ан ке та је пер-
ци пи ра на као сни ма ње ста ња род не не/рав но прав но сти из 
пер спек ти ве сва ки да шњег жи во та же на на се лу. 

Пре ко 4/5 же на са се ла, жи ви у окру же њу из ко га су по-
те кле, од но сно, има ју из ра зи то ви сок сте пен ау тох то но сти. 
Та ко ђе, ови по да ци ука зу ју и на још увек ви со ку за сту пље-
ност па три ли не ар но сти, тј. пре се ље ња у до ма ћин ство му жа 

24 Isto, 29–60.
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на кон уда је. Ис пи та ни це нај че шће има ју за вр ше ну сред њу 
шко лу (66,5%), нај че шће жи ве у бра ку са де цом (44,4%) или 
у про ши ре ној по ро ди ци (26,1%), а 10,9% жи ви с ро ди те љи ма. 
Нај че шће жи ве са дво је де це (37,4%), или са јед ним де те том 
(26,8%), у соп стве ној ку ћи (ко ја је вла сни штво не ког чла на 
до ма ћин ства) – 79,8% слу ча је ва, а у ве ли кој ме ри и у ку ћа ма 
ко је су вла сни штво ро ди те ља или ро ђа ка (16,7%). Не за по сле-
них же на би ло је 39%, од че га је око по ло ви на ак тив на у по-
љо при вре ди, а по ло ви на ни је.25 Уче шћем му жа у обав ља њу 
по сло ва ко ји ни су ве за ни за по љо при вред ну про из вод њу, ис-
пи та ни це су, у ве ћи ни слу ча је ва, из ја ви ле да су за до вољ не 
(45,1%). То по ка зу је да се „у ру рал ним под руч ји ма за др жа ва 
тра ди ци о нал на по де ла ра да у до ма ћин ству, али да њу ис пи-
та ни це не пер ци пи ра ју као ну жно не га тив ну. Ово мо же бити 
по сле ди ца, не са мо ни ске сен зи би ли са но сти ис пи та ни ца за 
про блем род не рав но прав но сти у при ват ној сфе ри, већ и ре-
зул тат при хва та ња ре ал них огра ни че ња ко ја до ла зе ’од спо ља’. 
На и ме, по да ци по ка зу ју и да су му же ви че шће за по сле ни, 
да ви ше до при но се по ро дич ном бу џе ту, али и да су ви ше анга-
жо ва ни у по љо при вред ној про из вод њи”.26

У ве ли ком бро ју до ма ћин ста ва, као што је већ по ме ну-
то, жи ве про ши ре не по ро ди це, а по да ци по ка зу ју да ве ли ка 
ве ћи на ис пи та ни ца, го то во 2/3, од но се у про ши ре ној по роди-
ци сма тра до брим или ве о ма до брим. Ис пи ти ва ње кључ не 
де тер ми нан те јед на ко сти – про це са од лу чи ва ња, по ка за ло 
је да се нај бит ни је од лу ке нај че шће до но се за јед но од стра не 
су пру жни ка. Али, ако се не до но се за јед но, он да је ути цај 
му жа да ле ко ве ћи од ути ца ја же не, с тим, што из у зе так пред-
ста вља од лу чи ва ње о сва ко днев ном тро ше њу. Ка да је реч о 

25 M. Bla go je vić (2010): Že ne na se lu u Voj vo di ni: sva ko dnev ni ži vot i 
ru ral ni raz voj, No vi Sad: Po kra jin ski za vod za rav no prav nost po lo va, 26–38, 
40.

26 Isto, 43.
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ро ди тељ ству, ис пи та ни це су нај че шће из ја вљи ва ле да жен-
ска и му шка де ца тре ба да има ју исте оба ве зе и да оне не пра-
ве ни ка кву раз ли ку у њи хо вом вас пи та њу. Зна ча јан на лаз је 
и да абор тус ни је има ло 63,3% же на, док је 1/5 има ла је дан 
абор тус, при че му је об ра зо ва ње сна жно по ве за но са бро јем 
абор ту са: па та ко, што је же на обра зо ва ни ја, ма ња је ве ро ват-
но ћа да је има ла абор тус/(е).

Ис пи ти ва ње со ци јал них мре жа ука за ло је на по сте пе но 
„из вла че ње” из тра ди ци о нал них мре жа и од но са и гу бље ње 
зна ча ја те ри то ри јал но сти, јер су за ис пи та ни це, нај зна чај-
ни је ве зе са при ја те љи ма, док су ве зе са ро ђа ци ма зна чај ни-
је од ве за са ком ши ја ма. Ис пи ти ва ње ста во ва по ка за ло је да 
по сто ји ве ли ка хе те ро ге ност ста во ва и ин тен зив на транс-
фор ма ци ја тра ди ци о на ли стич ких вред но сти. По сто је ћи сту-
пањ ко лек тив не све сти, ка ко за кљу чу је Бла го је вић, мо гао би 
се ока рак те ри са ти као „из ра зи то хи бри дан”, јер са др жи и 
ве о ма тра ди ци о нал не ста во ве, али и оне ко ји су из ра зи то 
мо дер ни.27

Se cons гру па за раз вој ну ини ци ја ти ву је у парт нер ству 
са UN Wo men, у пе ри о ду април –јун 2020. го ди не, спро ве ла 
ан кет но ис тра жи ва ње са ци љем да се ис пи та ју ефек ти пан-
де ми је на со цио-еко ном ски по ло жај же на ко је жи ве на се лу. 
Ре зул та ти ис тра жи ва ња су об ја вље ни у из ве шта ју „Ути цај 
CO VID-19 пан де ми је и ме ра за ње но спре ча ва ње на со цио-
-еко ном ски по ло жај же на ко је жи ве на се лу, са фо ку сом на 
по љо при вре ду”. Ис тра жи ва ње је спро ве де но кроз два ан кет-
на те ле фон ска ис тра жи ва ња, стан дар ди зо ва ним упит ни ком и 
ква ли та тив но ис тра жи ва ње, ко је је об у хва ти ло ин тер вјуе са 
10 се о ских же на ко је се ба ве по љо при вред ном про из вод њом 
и се о ским ту ри змом. Пр во ан кет но ис тра жи ва ње спро веде-
но је у апри лу 2020. го ди не, на слу чај ном узор ку од 1.603 жене 

27 Isto, 65.
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и му шкар ца, ко ји су у фе бру а ру исте го ди не, да кле не по сред-
но пре из би ја ња пан де ми је, би ли за по сле ни. У узор ку тог 
ис тра жи ва ња би ло је 305 же на са се ла. Дру го ан кет но ис тра-
жи ва ње спро ве де но је у пр вој по ло ви ни ју на на при год ном 
узор ку од 80 се о ских же на, ко је су ан га жо ва не у по љо при-
вред ној про из вод њи.

За кључ ци до ко јих су до шли су сле де ћи: же не на се лу су 
гру па ко ја се нај че шће су о чи ла са гу бит ком за по сле ња то ком 
пан де ми је. Пре пли та ње по ро дич ног и по слов ног жи во та је 
иза зва ло фру стра ци је код ве ћи не же на са се ла. Же не у већи-
ни слу ча је ва жи ве на по љо при вред ним га здин стви ма ко ја 
су ре ги стро ва на на су пру га или дру гог му шког чла на до ма-
ћин ства, док су оне но си о ци га здин ста ва у 28% слу ча је ва. 
Са мо у 23,4% слу ча ја бар део зе мљи шта упи сан је на испита-
ни цу. Ис пи та ни це су ре ђе вла сни це не по крет не имо ви не, 
ка ко због пре ла ска у су пру жни ко ву ку ћу, та ко и због оби-
ча ја у на сле ђи ва њу имо ви не, ко ји под ра зу ме ва ју од ри ца ње 
же на од на след ства у ко рист му шких чла но ва по ро ди це. Пре-
ма од го во ри ма же на из узор ка, глав не од лу ке о то ме ка ко ће 
из гле да ти њи хов по сао ве зан за по љо при вред ну про из вод-
њу, у 43,6% слу ча је ва до но се са ме, у 20,5% слу ча је ва о то ме 
од лу чу је су пруг, а у 26,9% слу ча је ва од лу чу ју за јед но.28 Жене 
су до ми нант но од го вор не за све кућ не по сло ве ка ко пре пан-
де ми је, та ко и то ком ван ред ног ста ња. У бри гу о де ци и ста-
ри јим осо ба ма му шки чла но ви до ма ћин ства се не што че шће 
укљу чу ју, у од но су на дру ге кућ не по сло ве, али и ка да се укљу-
чу ју, оба вља ју их за јед но са же на ма, пре не го са мо стал но. 
Сва ко дне ви ца же на на се лу обе ле же на је и за бри ну то шћу за 
здра вље, ка ко соп стве но, та ко и сво је по ро ди це. То је убе дљи-

28 Se cons De ve lop ment Ini ti a ti ve Gro up, Uti caj CO VID19 pan de mi je 
i me ra za nje no spre ča va nje na so cioeko nom ski po lo žaj že na ko je ži ve na se lu, 
sa fo ku som na po ljo pri vre du, Iz veš taj 2020, 20–22. Do stup no na: https://se cons. 
ne t/wp -con tent/uplo ads/2022/01/117-pu bli ca tion.pd f. При сту пље но: 2. 5. 2022. 
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во нај ве ћи из вор бри ге за ве ћи ну ан ке ти ра них же на. По ред 
то га, ве ли ки број же на на се лу је за бри нут да не ће мо ћи да 
про да је сво је про из во де. На и ме, пан де ми ја и ван ред но ста-
ње ути ца ли су на еко ном ске ак тив но сти же на из узор ка, па су 
та ко би ле оне мо гу ће не да про да ју сво је про из во де, и би ле 
при мо ра не да про на ђу ал тер на тив не на чи не ор га ни зо ва ња 
про да је.29

Ис тра жи ва ње ко је смо ми ура ди ли 2007. го ди не у 4 
се ла АП Вој во ди не (По пин ци, Ли пар, Ру мен ка и Мо крин), 
об у хва ти ло је при год ни узо рак од 300 же на, ко је има ју оства-
ре ну уло гу ма те рин ства, а с ко ји ма су оба вље ни ин тер вјуи. 
Ре зул та ти ис тра жи  ва ња пу бли ко ва ни су у сту ди ји По ро дични 
и друштвени по ло жај мај ке у се лу.30

У на шој тра ди ци ји уло га мај ке би ла је нај ви ше вред но-
ва на од свих уло га ко је је же на то ком жи во та пре у зи ма ла на 
се бе, али не без у слов но. Та ко је по сто ја ла сво је вр сна хи је рар-
хи ја мај ки у ко јој су мај ке са ван брач ном де цом има ле не за-
вид но ме сто. На раз вод се у про шло сти гле да ло не га тив но, 
а не ка схва та ња, услед ду го трај не уко ре ње но сти, одр жа ла 
су се и да нас. Та ко и да ље се о ска сре ди на на дру га чи ји на чин 
тре ти ра де цу ро ђе ну у бра ку и ван бра ка. Та ко ђе, мај ке из 
на шег узор ка сма тра ју да упра во због де це тре ба оста ти у 
бра ку, чак и ако су од но си из ме ђу су пру жни ка ду го трај но 
по ре ме ће ни. 

Ка да је реч о обра зов ној струк ту ри, у узор ку пре о влађу-
ју ис пи та ни це ко је има ју за вр ше ну сред њу шко лу (51%), што 
је ина че и нај че шћи сте пен струч не спре ме на ни воу це ле 
зе мље, док је основ ну шко лу за вр ши ло 21,3% ис пи та ни ца. 
Ис пи та ни це су пре те жно се о ског по ре кла. Бу ду ћи да је ве ћина 

29 Isto, 37.
30 М. Но ва ков (2011): По ро дич ни и дру штве ни по ло жај мај ке у се лу, 

Но ви Сад: По љо при вред ни фа кул тет.
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ис пи та ни ца ко је од ро ђе ња жи ве у истом се лу уда та (80,2%), 
про из  ла зи да скла па њем бра ка нај че шће ни је на пра вље на 
про стор на по кре тљи вост, већ да су се ис пи та ни це ро ђе не у 
да том се лу, у том истом се лу и уда ле. У узор ку до ми ни ра ју 
до ма ћин ства ко ја чи не ну кле ар не по ро ди це (39,7%), а сле де 
их до ма ћин ства про ши ре не по ро ди це (33,7%). Вла сник куће 
или ста на у ко ме ис пи та ни це жи ве у 45,3% слу ча је ва је су пруг, 
у 14,3% је лич но вла сни штво, а у 10,7% је ку ћа или стан у вла-
сни штву ис пи та ни це и ње ног су пру га. 

Пре ма на шем ис тра жи ва њу, ка да је реч о мо ти ви ма који 
су пре вла да ва ли при ли ком из бо ра брач ног дру га, ис пи та-
ни ца ма су нај ва жни је би ле лич не осо би не бу ду ћег му жа и 
љу бав. Нај ве ћи про це нат ис пи та ни ца сту пи ло је у брак до 24. 
године, а са мо 6,1% на кон сво је 30. го ди не. До сво је 24. године 
ста ро сти ве ћи на (71%) је ро ди ла пр во де те. Ис пи та ни це су 
нај че шће ра ђа ле дво је де це, а сле де их ис пи та ни це са јед ним 
де те том. Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју ин тер ге не ра циј ски 
пад фер ти ли те та. Та ко је прет ход на ге не ра ци ја же на – мајки 
ис пи та ни ца, знат но че шће (се дам и по пута че шће!) ра ђа ла 
че тво ро и ви ше де це, не го са ме ис пи та ни це (35% мај ки испи-
та ни ца на спрам 4,6% ис пи та ни ца). С об зи ром да је ло ша ма-
те ри јал на си ту а ци ја би ла зна чај но за сту пље на као раз лог због 
ког ин тер вју и са не мај ке ни су ро ди ле же ље ни број де це, не 
из не на ђу је по да так да је ве о ма ма ли број же на ко је су у фер-
тил ном пе ри о ду спрем не да још ра ђају. Ис пи та ни це ка рак-
те ри шу ло ша ин фор ми са ност о ме то да ма кон тра цеп ци је, че-
ста прак са на мер ног пре ки да труд но ће (49,3% се о ских же на 
је има ло абор тус/(е) и при ме на не е фика сних ме то да кон тро ле 
ра ђа ња, што уз не бри гу о ре про дук тив ном здра вљу не иде 
у при лог по ве ћа њу фер ти ли те та.

Прем да су ста во ви о пол ној по де ли ра да код се о ских жена 
ево лу и ра ли, прак са је уну тар по ро ди це ипак оста ла иста. 
Не пла ће ни рад у по ро ди ци, ка ко при ме ћу је Ул рих Бек (Ul rich 
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Beck), чи ни се као „при род ни ми раз” ко ји се вен ча њем до-
де љу је же на ма. Иа ко ве ћи ном све кућ не по сло ве ра де са ме, 
убе дљи ва ве ћи на ис пи та ни ца (82,7%) за до вољ на је поде лом 
по сло ва из ме ђу чла но ва до ма ћин ства. Упра во у до ме ну кућ не 
сфе ре и сва ко дне ви це, до шло је до из ра жа ја са мо стал но доно-
ше ње од лу ка од стра не ис пи та ни ца (73,8%), док о ка пи тал-
ним ин ве сти ци ја ма, оне зна тно ре ђе са ме од лу чу ју. И бри га 
о де ци је до ми нант на „над ле жност” мај ке, али ау тори тет оца 
је и да ље, ба рем де кла ра тив но, остао ве ћи. Иа ко че сто осећају 
умор, за ве ћи ну (68%) ис пи та ни ца, ускла ђи ва ње раз ли чи тих 
уло га ко је има ју не пред ста вља те рет.

По ро дич ни жи вот је у про шло сти обе ле жа ва ла по ро-
дич на со ли дар ност као и уза јам на по моћ из ме ђу ге не ра ци ја, 
што се за др жа ло и да нас. Та ко се и да ље по ро ди ца, а у окви-
ру ње по том ство, сма тра пр вом ме ђу по зва ни ма, од ко је се 
оче ку је по моћ у ста ро сти и сма тра нај бо љим ре ше њем про-
бле ма не ге ста рих ли ца. По ро ди цу ин тер вју и са не мај ке ви со-
ку вред ну ју и рет ко је до жи вља ва ју као те рет. Она је за мај ке 
ме сто за до вољ ства, нај ве ћих лич них успе ха, а ро ђе ње де це 
и ис пу ње ње ма те рин ске уло ге нај бит ни ји до га ђај у њи хо вом 
жи во ту (61%). На осно ву то га, мо же се ре ћи и да за до вољ ство 
жи во том за ис пи та не мај ке упра во про из ла зи из по ро ди це, 
ко ја иа ко се ме ња ла кроз исто ри ју, го то во увек је пред ста вља-
ла уто чи ште нај мла ђи ма, сре до веч ни ма, и они ма ко ји су „на 
кра ју сво је жи вот не пу та ње”. 

ЗА КЉУ ЧАК 

Је дан од глав них про бле ма раз во ја на шег дру штва су 
се ло и се о ско ста нов ни штво, а број на се ла у на шој зе мљи су 
пра зна или де мо граф ски ста ра. Спе ци фич но сти се о ске сре-
ди не у од но су на град ску, по тре бе и про бле ми са ко ји ма се 
у вр ше њу ро ди тељ ске уло ге су о ча ва ју се о ски ро ди те љи, зах-
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те ва ју јед ну по себ ну па жњу и при ли ком пла ни ра ња раз вој не 
стра те ги је се ла, и по пу ла ци о не, и со ци јал не по ли ти ке ко ја би 
ува жа ва ла осо бе ност по тре ба и про бле ма од ре ђе них ка те-
го ри ја ста нов ни штва. Због то га су ем пи риј ска ис тра жи ва ња 
се о ске по ро ди це, по пут ис тра жи ва ња пред ста вље них у ра ду, 
од из у зет ног зна ча ја. На осно ву њи хо вих ре зул та та, мо же се 
ре ћи да се па три ло кал но ста но ва ње за др жа ло кроз цео вре-
мен ски оквир, ко ји ова ис тра жи ва ња об у хва та ју, као и при-
су ство про ши ре них по ро ди ца. Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду 
да по сто је зна чај не пред но сти за јед нич ког жи во та ве ћег 
бро ја ге не ра ци ја, по себ но у усло ви ма еко ном ске оску ди це у 
ко јој се на ла зе мно ге по ро ди це у вре ме пост со ци ја ли стич ке 
Ср би је (В. Ми ле тић-Сте па но вић). Тра ди ци о нал на по де ла 
ра да на „му шке” и „жен ске” по сло ве у до ма ћин ству за др жала 
се до да нас, а се о ске же не, иа ко оба вља ју ве ћи ну по сло ва у 
до ма ћин ству, има ју не ве ли ку уло гу у од лу чи ва њу о ка пи тал-
ним ин ве сти ци ја ма ко ја је у ру ка ма му шкар ца – гла ве по-
ро ди це. Би о ло шка функ ци ја се о ске по ро ди це од ви ја се ско ро 
ис кљу чи во у окви ру бра ка, а по ка за ло се и да је си стем на сле-
ђи ва ња по ро дич ног га здин ства још увек до ми нант но па три-
јар ха лан и па три ли не а ран. На кра ју, мо же се ре ћи да не ке 
прак се има ју ду бо ку уко ре ње ност у на шем на ро ду и ве о ма 
спо ро се ме ња ју, а по ро ди ца о(п)ста је као ме сто уто чи шта 
за нај мла ђе и оне нај ста ри је, јер се упра во она и да ље сма тра 
нај бо љим ре ше њем про бле ма не ге ста рих ли ца.

ЗА ХВАЛ НИ ЦА

Рад је на стао у окви ру про јек та „Срп ско се ло из ме ђу 
тра ди ци је и стал них про ме на” ко ји се ре а ли зу је у Ма ти ци 
срп ској, а ко ји је по др жан од стра не Ми ни стар ства про све те, 
на у ке и тех но ло шког раз во ја и По кра јин ског се кре та ри ја та 
за ви со ко обра зо ва ње и на у ку. Сред ства за ре а ли за ци ју ис-
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тра жи ва ња су обез бе ђе на од стра не Ми ни стар ства за про-
све ту, на у ку и технoлошк и раз вој Ре пу бли ке Ср би је (уго вор 
451-03-68/2022-14/200117).
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THE RU RAL FA MILY IN FIN DINGS OF VE RA ER LICH  
AND OT HER RE CENT RE SE ARCH IN SER BIA

SUM MARY: The ru ral fa mily was not a fre qu ent to pic of em pi-
ri cal re se arch con duc ted in our co un try, alt ho ugh ru ral po pu la tion 
re pre sents so me of the main pro blems of the de ve lop ment of our so-
ci ety, sin ce many of our vil la ges are empty or de mo grap hi cally old. 
The pa per pro vi des an over vi ew of the re sults of em pi ri cal re se ar ches 
that ha ve been car ried out in Ser bia sin ce the be gin ning of the 21st 
cen tury and that pri ma rily deal with ru ral fa mily. Furt her mo re, so me 
of the most sig ni fi cant fin dings of the re se arch con duc ted by Ve ra 
Er lih bet we en the two World Wars in the for mer sta te we re pre sen ted. 
The over vi ew of the stu di es of dif fe rent aut hors is gi ven chro no lo gi-
cally, with the ex cep ti on of aut hor’s re se arch, which is left for the end. 
At the sa me ti me, at ten tion is par ti cu larly fo cu sed on tho se fin dings 
re la ted to pa ren ting, re pro duc ti ve be ha vi o ur, de ci sion-ma king and 
di vi sion of la bo ur in the fa mily. Ba sed on the pre sen ted re sults, it can 
be said that pa tri lo cal ho u sing has per si sted thro ug ho ut the en ti re 
ti me fra me co ve red by the se stu di es, as well as the pre sen ce of ex ten ded 
fa mi li es. The tra di ti o nal di vi sion of la bo ur in to “men’s” and “wo men’s” 
tasks in the ho u se hold has per si sted to this day, and ru ral wo men, 
alt ho ugh they do most of the ho u se hold work, ha ve a small de ci sion 
on ca pi tal in vest ments, which is still in the hands of men – the head 
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of the fa mily. The bi o lo gi cal fun ction of the ru ral fa mily ta kes pla ce 
al most ex clu si vely wit hin mar ri a ge, and it has al so been shown that 
the in he ri tan ce of the fa mily farm is still do mi nantly pa tri ar chal and 
pa tri li neal. In the end, it can be said that many prac ti ces are de eply 
ro o ted in our pe o ple and chan ge very slowly, and the fa mily re ma ins 
as a shel ter for the youn gest and the ol dest be ca u se it is still con si de red 
the best so lu tion to the pro blem of ca ring for the el derly.

KEYWORDS: ru ral fa mily, ru ral wo men, em pi ri cal re se arch, 
Ser bia


